
专题名称：等差（比）数列及其性质的综合问题

【学习目标】

教学重点：

1、熟练掌握等差（等比）数列的相关概念、基本公式和基本性质，并能灵活运用定义、公

式、性质解决相关问题；

2、能利用方程思想解决等差（等比）数列的综合问题.

教学难点：能用函数的观点理解数列的问题.

【预备知识】
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中项

如果 , ,a A b成等比数列，那么 A
叫 做 a 与 b 的 等 差 中 项 ， 即
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推广：

若数列 na 为等差数列，

如果在 a与 b中间插入一个数G ，使

, ,a G b成等比数列，那么称这个数G为

a与 b的等比中项，即G ab= ± （ ,a b
同号）.

推广：

若数列 na 为等比数列，
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【典型例题】

例 1：（1）（2020 大兴高三期末 6）

若数列 }{ na 满足： 1 1a = ，  *12 2 1n na a n   N ，则 1a 与 5a 的等比中项为（ ）

（A） 2 （B） 2 （C） 3 （D） 3

【分析】

1、通过运算转化条件，利用数列的定义判定特殊数列

将条件“  *12 2 1n na a n   N ”转化为“  *1
1
2n na a n   N ”进行数列的判定.

2、灵活运用数列的性质，将文字语言符号化

将结论“ 1a 与 5a 的等比中项”转化为“ 1 5a a ”进行求解.

【解法】由题知：  *1
1
2n na a n   N ，

又 1 1a = ，故数列 }{ na 是以1为首项，
1
2
为公差的等差数列，

 *1
2n
na n

  N ， 5 3a 



1a\ 与 5a 的等比中项为 1 5 3a a   .故选 C.

【突破方法】

1、利用数列定义判定特殊数列时，要明确数列的首项（ 1a ）和常数（公差 d或公比 q）；
2、同号的两个数才有等比中项，并且有两个.

【变式】若等比数列 }{ na 满足： 1 1a = ， 5 3a  ，则 3a = （ ）

（A） 2 （B） 2 （C） 3 （D） 3

【解法一】利用等比中项

由题易得： 2
3 1 5 3a a a  ， 3 3a   ，

由等比数列隔项同号可知： 3 3a  ，故选 D.

【突破方法】在利用等比中项时，注意与等比数列性质的结合.

【解法二】建立数列中基本量的基本关系式（通性通法）

由题易得：
4 5
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（2）（2011 北京理 11）在等比数列{ }na 中， 1
1
2

a  ， 4 4a   ，则公比 q  ；
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【解析】建立数列中基本量的基本关系式（通性通法）
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3 4

1

8aq
a

   ， 2q   ，

   11 *
1

1 2
2

nn
na a q n      N ，

     1 1 1 2 *1 1 12 2 2 2
2 2 2

n n n n
na n              N

 
1

2 2n

n

a
n

a 

   ，

又 1
1
2

a  ，故数列 na 是以
1
2
为首项， 2为公比的等比数列，

 
  1

1 2

1 1 2 1 12 2 1 2
1 2 2 2

n

n n
na a a 


        


.

【突破方法】掌握含绝对值的运算.

例 2：（2014 北京理 5）

设{ }na 是公比为 q的等比数列，则“ 1q  ”是“{ }na 为递增数列”的（ ）



（A）充分而不必要条件 （B）必要而不充分条件

（C）充分必要条件 （D）既不充分也不必要条件

【解析】影响等比数列{ }na 单调性的因素有首项 1a 和公比 q两个因素.

由等比数列{ }na 为递增数列
1
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可知：“ 1q  ” “{ }na 为递增数列”，

“ 1q  ” “{ }na 为递增数列”，故选 D.

例 3：（2018 北京文 15）

设 na 是等差数列，且 1 ln 2a  ， 2 3 5ln 2a a  ．

（Ⅰ）求 na 的通项公式；

（Ⅱ）求 1 2e e e naa a   ．

（Ⅰ）【解法一】建立数列中基本量的基本关系式（通性通法）

设 na 的公差为 d，则

∵ 2 3 5ln 2a a  ，∴ 12 3 5ln 2a d  ，

又 1 ln2a  ，所以 ln 2d  ，∴ 1 ( 1) ln2na a n d n    .

【解法二】利用等差中项

设 na 的公差为 d，则

由题可知： 1 2 3 23 6 ln 2a a a a    ，∴ 2 2 ln 2a  ，

又 1 ln2a  ，所以 ln 2d  ，∴ 1 ( 1) ln2na a n d n    .

（Ⅱ）【解法一】先化简,再运算
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∴ e na 是首项为 2，公比为 2的等比数列．
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【解法二】直接运算
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【突破方法】掌握指数与对数运算.



例 4：（2019 年高考全国 II 卷理 19）

已知数列 na 和 nb 满足 1 1a = ， 1 0b = ， 14 3 4n n na a b   ， 14 3 4n n nb b a   .

（I）证明： n na b 是等比数列， n na b 是等差数列；

（II）求 na 和 nb 的通项公式.

【分析】

（I）要证明 n na b 是等比数列，只需寻找到一个不为零的常数 q，

使得  1 1n n n na b q a b    成立；

同理，要证明 n na b 是等差数列，只需寻找到一个常数 d，使得

1 1n n n na b a b d     成立.

（II）由（I）可求得数列 n na b 与数列 n na b 的通项公式，再通过消元分别求得 ,n na b .

【解析】（I）由
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，

得 1 14( ) 2( )n n n na b a b    ，即 1 1
1 ( )
2n n n na b a b    ，

又 1 1 1a b+ = ，所以 n na b 是首项为1，公比为
1
2
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得 1 14( ) 4( ) 8n n n na b a b     ，即 1 1 2n n n na b a b     ，

又 1 1 1a b- = ，所以 n na b 是首项为1，公差为2的等差数列．

（II）由（I）知， 1

1
2n n na b   ， 2 1n na b n   ，

   1 1 1
2 2 2n n n n n na a b a b n          ，

   1 1 1
2 2 2n n n n n nb a b a b n         ．

【小结提升】

1、通过这节课的学习，我们要培养问题转化的能力，能对题目中的条件进行合理的转化与

变形；

2、在解决数列的问题过程中，要灵活应用它们的定义、性质、公式进行解题.



【本专题学法指导】

1、掌握等差（等比）数列的判断方法；

2、能用函数的观点理解数列：数列是定义在自然数集或其有限子集上的函数.数列问题本质

上就是函数问题；

3、掌握方程思想：在分析和解决有关数列的综合问题时要注意运用数学思想方法.


